

# 乍暖还寒时“警”色暖人心

□本报记者 王倩

初春乍暖还寒,却有一抹“警”色呵护着你我。公安民警用实际行动给市民带来温暖,用一串串故事记录了服务人民的本色、初心使命的担当。

## 老人寒夜迷路 民警暖心救助

“多亏你们找到我哥哥,不然真不知道怎么办才好。”看到老人安然无恙,老人的妹妹终于松了一口气,对市公安局文峰分局东大街派出所民警的救助表示感谢。

2月6日晚,东大街派出所民警孔德超和联防队员白志国在县前街巡逻时,发现了一位老人。老人满身泥土,背着一个巨大的麻袋,在寒风中冻得瑟瑟发抖。民警上前询问,得知老人是崔家桥镇人,当天14时许从河北峰峰坐

公交车到安阳汽车站,准备回崔家桥镇,结果到安阳却迷路了,一直在老城里打转。考虑到天色已晚,气温很低,孔德超将老人带回派出所安顿,又给老人找来热水和食物,安抚其焦虑情绪,帮助其寻找家人。根据老人提供的有限信息,民警几经周折,终于联系到老人的妹妹。

## 女子醉酒跳河 民警及时营救

2月6日12时许,市公安局龙安分局善应派出所接到110指挥中心指令,称在善应镇西方山村附近有人准备跳河。情况紧急,值班民警刘凤林、刘一帆迅速带领队员刘宇辉、王鹏赶赴现场。

到达现场后,民警发现该女子下半身已经被水淹没,双手拽着水塘边的杂草,已无力爬上岸,稍有不慎便会继续下沉。民警立即展开救援,一边安抚女子的情绪,一边来到其身边,合力将其拉上了岸。经仔细检查,发现该女子并无大碍,只是因喝酒过量导致神智不清,民警这才松了一口气,用该女子的手机与其家人联系,并将其抬上警车带回派出所。

“真的太感谢了,给你们添麻烦了,辛苦你们了……”该女子的家人闻讯赶来,对民警再三表示感谢。

## 萌娃不慎走失 民警爱心守护

“感谢警察同志!如果不是你们及时救助,我真的不知道该怎么办了。”一名走失小男孩的爸爸说。

2月7日11时许,在市公安局股都

分局铜冶派出所值班室,热心群众带着一名哭泣的小男孩寻求帮助。称其路过蔡村路口时,遇到这个小男孩独自走在公路上,情况十分危险。

听清缘由后,值班民警鲁岩抱住小男孩细心询问,但小男孩一直哭闹,无法说出有效信息。鲁岩拿出糖果安抚孩子的情绪,同时通知其他民警立即在各个村的微信群内发送消息,让群众大力转发。

孩子吃到甜甜的糖果后,逐渐信任鲁岩,拽着鲁岩的手就往外走。鲁岩带着小男孩一路走一路问,遇到一位大妈,称认识小男孩的家人。热心的大妈立刻给小男孩的家人打电话,不一会儿,孩子的爸爸赶了过来。在核实确认该男子是小男孩的爸爸后,鲁岩才放心的将孩子交给他们。

看到孩子被照顾的很好,小男孩爸爸带着愧疚和感动向鲁岩连连致谢。

## 文峰区司法局 开展社区矫正对象 “入矫第一课”活动

本报讯(记者 王晓楠)近日,文峰区司法局组织近期新入矫的社区矫正对象开展了集中入矫教育,帮助他们明身份、立规矩、守底线,走好社区矫正“第一步”。

入矫宣告仪式结束后,文峰区司法局组织社区矫正对象认真学习了《社区矫正法》《社区矫正法实施办法》《河南省社区矫正工作细则》等日常管理规定,告知他们在矫正期间的权利、义务以及应当遵守的各项规定,强调社区矫正执行的严肃性。明确要求社区矫正对象要严格遵守报告、会客、外出等各项监管规定,未经批准不能私自外出,遇有特殊情况及时向司法所汇报。

本次入矫第一课,文峰区司法局还邀请社区矫正对象家属共同聆听了《如何正视矫正从自我认知开始》专题教育课。让社区矫正对象与其家属一起接受教育,起到共同接受教育,一起监督矫正的效果。辅导课从认识错误、明确身份,相互尊重、服从管理,强大心理、自尊自爱,吸取教训、心怀感恩4个方面对社区矫正对象和家属进行了心理疏导。一个个深刻惨痛的案例教训、一封封发人深省的忏悔书让每一名接受教育的矫正对象及其家属心生敬畏。切实让矫正对象端正矫正态度,珍惜矫正机会,服从监督管理,争取早日顺利回归社会。

## 龙安区人民检察院 深化检校合作 推动数字检察高质量发展

本报讯(记者 侯沛丽)近日,龙安区人民检察院在引进公益诉讼空天数智办案辅助平台基础上,与浙江大学城市学院共同签署了《战略合作协议》,检校合作力度和深度进一步加强。

在签署协议书座谈会上,浙江大学硕士研究生导师李建元就空天数智办案辅助平台设计理念、运行方式、办案效果功能及应用前景进行了详细讲解。检校双方就数字检察深入推进、空天数智平台拓展应用等有关问题进行了深入交流。

2022年,龙安区人民检察院依

托高校大数据和人工智能优势,引进了公益诉讼空天数智办案辅助平台,探索构建与数字时代相适应的法律监督新模式,助力做好监督线索挖掘、个案和类案办理、专项和系统治理,持续把公益诉讼检察工作做深做实,推进了信息化建设与检察工作的深度融合。平台试运行不到半个月,就推送公益诉讼案件线索15条,核实15条,立案4件、类案5件,发出检察建议9份,数字检察赋能监督效果凸显,该平台被确定为“安阳市检察机关数字检察重点监督模型”。

## 内黄县人民法院 高效便捷调解 温馨服务企业

本报讯(记者 王璐 通讯员 卓晓宁)日前,内黄县人民法院适用线上多元解纷方式处理矛盾纠纷,让当事人足不出户完成案件诉讼,既有效节约了司法资源又减轻了当事人诉累。

2022年4月,某混凝土有限公司与某商贸有限公司签订《混凝土买卖合同》,对价款、质量、数量、交付方式等进行约定。某混凝土有限公司如期将货物交付后,某商贸有限公司未按约定如期支付货款。今年2月2日,某混凝土有限公司到法院立案并申请进行诉前调解,人民调解员李银堂在了解案情后,积极通过电话与原告、被告进行沟通。被告某商贸有限公司委托诉讼

代理人表示因公司业务需要短期内无法进行线下调解,希望能尽快解决纠纷,以恢复企业正常生产经营。李银堂推荐双方运用人民调解平台进行线上调解。原告某混凝土有限公司表示理解被告某商贸有限公司的实际困难,同意被告提出的调解意见,并同意在签订线上调解协议后向法院申请司法确认。最终,双方于2月9日达成一致意见,矛盾纠纷就此化解,双方诉讼代理人的纷纷称赞该院诉前调解解纷方式高效便捷。

近年,内黄县人民法院持续营造良好的法治化营商环境,促进社会公平正义,为内黄县经济社会高质量发展贡献强有力的司法力量。

## 北关区人民法院 法官进校园 讲好法治课

本报讯(记者 王璐 通讯员 李璞)2月8日,北关区人民法院法官来到建业城学校,为该校师生带来了精彩的一堂精彩的法治课。

活动中,法官李田田以《与法同行 护佑成长》为题,围绕防范校园欺凌和涉未成年人网络诈骗两个方面展开。结合近年真实发生的案例,李田田以讲故事的方式深入浅出地讲解了与未成年人联系紧密的法律问题,使同学们在聆听中受到触动,掌握法律知识和防范技巧。针对校园欺凌,法官通过3起案例,从民事责任、行政处罚、刑事责任三种责任的承担,阐释了欺凌者应当

付出的法律代价,并立足当下校园生活环境和学生心理特点,讲述了校园欺凌对未成年人的身心伤害和对校园整体氛围的影响。告诫同学们不要独自承受身心的创伤,要懂得及时寻求保护,杜绝欺凌。针对网络诈骗以案说法,李田田列举了“追星”诈骗、“考试改分”诈骗、“破解网游”未成年模式诈骗等多种诈骗套路,告诉同学们要提高警惕,防范网络诈骗中的经济陷阱。课后,同学们纷纷表示要增强法律意识,远离违法犯罪,加强自我防范和保护,抵制不良行为和诱惑,自觉做学法懂法守法用法的好少年。



→2月7日,市人民检察院开展公益诉讼实验室设备操作应用培训。培训从公益诉讼设备的功能、使用方式、实验技巧、应急处理等方面进行细致介绍和现场演示,进一步提高检察干警的实战技能。

图为参训干警正在进行实际操作演练。(郑茜摄)



←日前,安阳县消防救援大队采取“上门培训”“约谈培训”等方式对各类复工复产企业进行消防安全培训,全面压紧压实各方安全责任,进一步增强复工复产企业安全生产意识。(本报记者 王倩 摄)

图说新闻

## 六年恩怨一朝化解 同胞姐弟握手言和

本报讯(记者 王璐)俗话说“血浓于水”,但李甲和李乙(均系化名)这两个一母同胞的亲兄弟却因钱反目,闹上法庭。2月8日上午,滑县人民法院牛屯法庭诉前调解一起民间借贷纠纷案件,双方当事人冰释前嫌,握手言和。

经了解,滑县牛屯镇的李甲与李乙系同胞姐弟关系。2017年,弟弟李乙因购买车辆、订婚花费,共向姐姐李甲

借款51500元,并于2022年9月出具一份欠条。姐姐李甲多次向弟弟李乙索要未果后,将弟弟告上法庭。

收案后,调解员李查和书记员严增考虑到双方的亲情关系,遂组织双方当事人进行面对面调解。姐姐因需要偿还房贷、欠款等压力,要求弟弟马上还款,弟弟则以没钱为由反复推脱。

调解的关键是让当事人“出气”,气

消了,矛盾也就解决了一大半。调解过程中,法官引导双方当事人敞开心扉,并耐心倾听,双方当事人将陈芝麻烂谷子的事儿一股脑说了出来。“其实你们姐弟俩之间并无根本矛盾,只因互相气,导致误会叠加才闹上法庭。第一点,血浓于水,手足情深;第二点,欠债还钱,天经地义……”法官主打亲情牌,并坚持情、理、法结合贯穿全程。

经过近两个小时的调解,姐弟俩冰释前嫌,签订调解协议并进行司法确认,弟弟当场履行案款4000元,其余借款分期履行。

自开展创建“枫桥式人民法庭”以来,牛屯法庭始终保持热情、认真、公正、高效的调解理念,让“小事不出村、大事不出镇”,努力让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义。

文峰区人民检察院

## 公诉一起麻醉抢劫案

本报讯(记者 侯沛丽 通讯员 赵晨光 张弛)李女士一年前因感情不和与前夫离异。半年后,她通过手机“摇一摇”的方式,在网上结识了一名自称“白马王子”的帅小伙,双方聊了不到一个月便确认了男女朋友关系。坠入情网的李女士认为终于找到了可以托付终生的婚姻伴侣。哪知又一个月过去了,“白马王子”摆了场“鸿门宴”,“白马王子”趁李女士把“下药”中,诱哄毫不知情的李女士把“下药”的冰糖水喝下。十多分钟后,由于药性发作,李女士很快陷入昏睡状态,“白马王子”趁机拿出李女士的手机,通过短信验证码修改支付密码的方式,从李女士的微信、支付宝及手机银行

账户上分3次共计转出人民币63002元。转账得手后,“白马王子”迅速逃离现场。次日清晨,李女士一觉醒来,方知被骗遭劫,遂向警方报案。半个月后,曾向李女士报以假姓名、假单位、假住址的“白马王子”在其租住地被抓获归案,经警方突击讯问,6万多元的赃款已被其挥霍一空。

2022年12月15日,“白马王子”涉嫌抢劫罪被提起公诉。今年1月15日,该案公开开庭审理。2月6日,文峰区人民法院对该案作出一审判决,文峰区人民检察院指控罪名成立,被告人“白马王子”犯抢劫罪判处有期徒刑11年,并处

罚金人民币2万元。

办案检察官告诫,古训说得对:害人之心不可有,防人之心不可无。本案中“白马王子”固然可恨可恶,而失去必要防范心理的被害人也应吸取惨痛教训。当下,春节假期刚刚过去,又将迎来打工者返岗和大学生返校的高峰期,广大旅行者在旅途中除了妥善看管好自己的随身财物外,还要全方位提高警惕,对陌生人提供的、不清楚来源的食物饮品做到不食不饮,一旦遇到紧急危险情况,首先做好自我保护,如有余力可及时报警。

## 货车相撞司机被困 交警消防联手救援

本报讯(记者 王倩)2月8日17时许,市公安局股都分局交通管理大队指挥中心接到报警:大白线红罗山处发生一起交通事故,一方车辆驾驶员被卡在碰撞变形的车厢内,有人受伤严重。交警大队马村中队迅速赶到事故现场。

在现场,民警发现两辆半挂车发生碰撞,一方车辆驾驶员被卡在变形的车厢内。事故严重影响了过往车辆正常通行,伤者情况危急。为尽快抢救伤者,避免二次交通事故的发生,民警一方面紧急处置事故现场并联系有关部门前来救援,另一方面拨打120急救电话,确认

伤者情况,组织现场救援。其他民警则分为两组行动,一组民警将围观群众快速撤离事故现场,疏导交通,引导车辆安全通行,做好现场防护的同时为救援车辆开辟出紧急通道。另一组民警安抚伤者情绪,并想方设法尝试将被困伤者从车厢内救出。

救护车到达现场后,民警又与救护人员及群众将伤者抬上救护车,送往医院紧急救治。随后,民警仔细勘察事故现场,拍照录像,固定证据。目前,该伤者已脱离生命危险,正在医院接受治疗,事故正在进一步处理中。